Llengua catalana. Exercicis de fonética

Alumne/a:| | 2n Btx | Grup:

Lesvocals

L'accent

1. Consulta el llibre de text (p. 71). Indica els adsdéxicsencerclant les sil-labes toniques,
després classifica les paraules en atones (aguesiamb accent principal)(t toniques
amb accent principal i secundag){t

Ton germa travessara els oceans amb una avioneaanb un veler? No
a i
sabia si volies que digués que si o que no. Esdeamat cal que ens
)
preocupem per I'atmosfera. Voliem estudiar la birsa dels reis

catalanoaragonesos. En aquell periode els granstilephaurien posat en
perill els portaavions moderns? Principalment llarem en contra de les

plagues del camp i de la sobreexplotaci6é de la mar.

2. Marca els_accents léxicencerclant les sil-labes toniques d’aquests vedsosloan
Maragall, llegits com si fos un text en prosa. tadal final de cada vers el nombre de
sil-labes fonétiques (en una lectura més aviad)ent

Ve / a abeurar-se &a font com ans solia, ( sil-labes fonetiques)
més no amb el ferm posat d’altres vegadeg sil-labes fonéetiques)
ni / amb ses companyes, no: ve tota sola. ( sil-labes fonéetiques)

3. Indica els_accents de diccid o recitadiaquests versos marcant les sil-labes toniques (t
atones (a), atenent al ritme dels decasil-labscdnda més, el nombre de sil-labes
metriques. Justifica, finalment, les diferénciespexte al resultat de I'exercici anterior:

Ve a @eurar-se ala font com ans solia, ( sil-labes métriques)
1t 2a 3t 4a 5a 6t 7a

més no amb el ferm posat d’altres vegadeg sil-labes meétriques)

ni amb ses companyes, no: ve tota sola. ( eliles métriques)

4. Posa els accents grafigae calen:
Treballavem al textil. Haviem viatjat fins a EtiapiTe problemes al timpa de I'orella

esquerra. Si volguessiu, us reduiriem les dioptgesurgicament. En Joan i en Ramon
no vindran abans de Pasqua. Quina llastima, seny@lria! Es una questio

d’accentuacio. No en tindrieu pas un parell mes?
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5. Regla de desaccentuacio. Els mots amb lexema iemed (léxics o gramaticals) estan
formats per una rel (tonica a la darrera sil-lah@@r un o diversos morfemes (en molts
casos també tonics). En aquest cas apliquem la degtlesaccentuacio: es realitza I'Gltim
accent i queden subjacents els altres; per exemple:

al.-/llibr+e/ = llibre (I"tnic accent recau sobre el final de la rel);
a2.-/llibr+ér/  => llibrer (es realitza el darrer accent, el del syfix)
a3.-/llibr-ér+ia/ =» llibreria (es realitza I'tltim accent, el del sufix);
bl.-/cant+e+s/ =» cantes ('tnic accent recau sobre el final de la rel);

b2- /cant+a-r/ =» cantar (es realitza I'tltim accent, el de la vocal temaitic
b3.-/cant+a-r+ia+s/=» cantaries(es realitza I'accent de la marca de condicional).
cl.-/tr&+i-r/ => trair (tra-ir: hiat. La “i” és tonica);

c2.-[traH-ra+n/=» trairan (tra-i-ran: hiat. La “i” és vocal: té un accenbgacent);
c3.-/trdH-cié/ => traicid (tra-i-ci-0: hiat. La “i” és vocal: té un accesutbjacent).

Indica I'accent realitzat i els accents subjaceletdes paraules seguents. Parteix els mots
en sil-labes fonetiques, marca I'accent tonic tslamb una rodoneta i, finalment, escriu
entre paréntesis el nombre de sil-labes:

dl.- vei / [ .. =>. veli (25

d2.- veines Ivein+a+s/ ... =... veines (s)
d3.- veinatge / /... =»... veinatge ... (s)
el-illa .. / [.... =>.. illa (2s)

e2.- illeta ... fil+et+a .. =>... illeta (39s)

e3.-ailla ... / /... =».. ailla (s)
e4.- aillaran / /... =>.. alillla/ran (s)
es.-aillées ... Ja+ill+é-s /... =>.. aillés (s)
fl.- sedueixo / [... . =».. seld#ilxo ... (4s)

f2.- seduir / [...  =>... seduir (9)
f3.- seduissin  / /... =»... seduissin .. (s)
f4.- seduiria / /... =>».. seduiria .. (9)
f5.- seduiran  /sedu +i-ra + n =... se/dufilran .. (4s)
f6.- seduint / /... =»... seduint (s)
gl.- agrair / /... =».. agrair (s)
g2.- agrairas  /agra+i-rdA+s/... =>»... agrairas ... (s)
g3.- agraissis  / /... =»... agraissis .. (s)
g4.- agraiment. / /... =»... agraiment ... (s)

Les vocals toniques

6. Fes els seguents exercicis del llibre de text:
a.- Pag. 73. Exercici 3: Discriminacié de vocalsiqoes/ £/i/é/.
b.- Pag. 73. Exercici 4: Discriminacié de vocalsigoies/ 5/i/6/.

7. ldentifica les vocals toniques, encercla-les i ploisa sota el simbol fonétic corresponent:
Busqueu, vosaltres mateixos, imatges o fragmenisrdiris referits a la

bellesa natural. Poden ser fotografies vostres oem@&s inventats.

L'Unica condici6é és que facin referéncia a la nadusalvatge.
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Llengua catalana. Exercicis de fonética

Alumne/a:| | 2n Btx | Grup:

8. ldentifica les vocals toniques, encercla-les i poisa sota el simbol fonetic corresponent:
Patieu un amuntegament inaudit. Arribaven incessagnt alumnes

nouvinguts. Els equipaments es feien petits rapidam Els serveis
psicopedagogics habitualment no donaven a I'abd&tfuncionament de

la cuina estava afectat per la manca de rentavaliggleficients.

9. Demostra, amb exemples, que les parelles de sarieaposats corresponen realment a
fonemes:

[a] /0] : [&1/15]:
(el /4] : [£]/1€]:
[i']/14] : RVALE

Les vocals atones. Neutralitzacions

10.Fes el seguent exercici del llibre de text:
a.- Pag. 73. Exercici 5: Discriminacié de vocalsdqaes i atones.

11.Completa la transcripcio fonetica. Indica-hi elaswocalics:
Els sons del catala es classifiquen, basicament,vercalics i
[ 1 s nzd 1k t 1 skl s fkn'" bzkm n' mbkI1gz

consonantics. Les vocals s’articulen quan I'airersdliurement
k ns n nt ks'l zff k 1 st klpgp kwnlir srt £ urmn

pel tracte vocal i les cordes vocals vibren; és &,dles vocals
plte kt k1 1skrd zff klzb Brn'" z 6 '1 zf k1l

sOn sons sonors.
s ns n s n rs]

12.Completa la transcripcio fonetica. Indica-hi elaswocalics:
Sembla ben cert. No nego que el noi pot ser un dedspitosos.
[s mbl B ns rt'n n v kI nipt s undl s spt z s
Jo crec, pero, que tindrem proves contundents emypas hores.
3 ke k'pr ' k tnde mpr B s k nt nd nz mp k =z r s
| aguestes espero de tot cor que |I'exculparan clarant.
j k stz spr 0 ttkrk 1 ksk Ip r pkl r m n'
Tendeixo a pensar que la persona a qui inculpennper sol
t nd [ p ns k 1 prs n k ok Ip mpr m s I
ser un infortunat cap de turc per apaivagar els eds de la
s un mf rt n tk bd t rkp r piff v l rslz d 1

gent envers la policia.
3 n mbrzl p 1 s ]
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Les vocals atones. Casos de manca de neutralitzacié

13. Completa la transcripcié fonética. Indica-hi els sons vocalics:
Operaci6 de duode. Creaci6 teatral. EI dia de Nadal. Els
[ prs o0 0 0 llkr s t tc 1] Id d n O 1][ Is

teorics guanys nadalencs. L’ideal neoclassic. Una classe de
t rgzgw np3 n 0 1 pnpksJ1d 1 n kls k] [ n kI s 0

teoria gramatical. Un aeroport a Sitges. Un video sobre el
t r vemtkI][ n r prt s d3 s][ mb d s Br 1

barri de Pedralbes. Un bon so estéereo. Un peatge ben real.
Br & pdorlbs][ mbns str ][ mp d3 B nr 1]

Aturar una reacci6 amb aloe vera. En teoria, |I’ocea.

[ t £ un r ks mb 1 Bell nt ¢ "1 s ]
14. Fes el seglent exercici del llibre de text:

a.- Pag. 73. Exercici 6 (abans, cal revisar la informacio del requadre).

La sil-laba. Diftongs i hiats
15. Fes els exercicis seguents del llibre de text:
a.- Pag. 74. Exercici 14. Transcriu aqui els mots de I’exercici i encercla els diftongs.
[k JI[r n]b n d3]lk [IIm ][ vy I[sk llok t t]
[ mbr J[s k 1 ][k Oc 1t ][ & ]J[s ns ]J[r m ]
b.- Pag. 74. Exercici 15. Classifica els mots en tres grups, segons que la “u” o la “i” atona

sigui consonant [w] [j1, semivocal [u] [i ] (diftong decreixent) o semiconsonant [w]
(diftong creixent) i, finalment, encercla els diftongs:

bl.- Consonant: joiell [3UjeA], .. ...t

b2.- Semivocal: meu [meéul, ... ...

16. Transcriu els mots de I’exercici. Després encercla els diftongs decreixents i inscriu dins un
triangle el diftongs creixents.

Deixeu tres guardies. Maquinistes mirant el paisatge.
[d [ trzv rd s][m kn st zm rn Ip 2z dz ]

Somriure suau. Sereu ferroviaris. En fotocopio quaranta.
[smr s J[src fr B rcs][mftkp k r nt]

Conduiré un automobil nou. Haurieu de veure’n quatre.
[k nd r n tmBln ][ r d B r pk tr ]
No amoinessis les hienes. A continuacidé, una avioneta.
[n m n s zl z n s] [ k nt n s n [ nt ]

S’enlaira amb autoritat. La noia feia vuit acrobacies.
[s nl ¢ mb t ctt] [1 n f B t ke B s s]
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Llengua catalana. Exercicis de fonetica

Alumne/a: | | 2n Btx | Grup:

17.

18.

19.

20.

21.

Fes el seguent exercici del llibre de text:

a.- Pag. 86. Exercici 1. Indica les elisions i sinalefes.

Parteix les paraules dins la frase i encercla els diftongs. Transcriu els mots i, finalment,
compta el nombre de sil-labes:

Un / noi (2). Un /no/i alt (3). Hoveubé ( ). Ho veu amb ulleres ( ).

[un n3d i] [un n3 jdl] [ B B 1 I B mb £ r s]
Ho ha vist ( ). No hi ha aigua ( ). Noi o noia, tan li fa ( ). Poma i ametlla ( ).
[ B st] [n v ] [n n 'tnlf] [pm m AK ]
Dotze homes ( ). Porta un jersei nou ( ). Fa hiat ( ). Feia uns guants! ().
[ddz ms] [prt n3rcs n ] [f t] [f nzg nsj
Ho escolta amb atencio (). Jeia al ras (). Jaieu al ras ().

[ sk 1t mb t ns ] [3 Ir s] [3 Ir s]

Coeu-hi algun pebrot ( ). S’habituaven a I’avaluacio ().

[k Ivmp fBr t] [s Bt Bn I B1 s ]

Parteix les paraules dins la frase, encercla els diftongs i transcriu fonéticament els mots:

Voleu que estudiin amb il-lusié? Diumenge i avui hem de cdrrer.
[bl k st  nmb Il z ] [d m n3 B md k r |

Una iarda a peu és prou. Plou de forma inapreciable.
[ n rd p spr ] [pl O f rm n pr s bbl ]

Desitgeu aguantar un altre esglai? Iniciara ciencies socials.
[d z d3 v nt n ltr zvgl ]J[ns r s ns s s Is]

Feu nou equacions, nou. Un cuiner increiblement genial.
f n k s ns'n ] [ pk n pkc bblmn 3n 1]

Encercla els diftongs i separa amb “/” els hiats. Compta el nombre de sil-labes de cada
oracié o sintagma:

Cons-tru/int I’au-di/én-ci/a (8). Sobreimpressio eficient (). Infrauti-
litzacié de I’audiofrequéncia( ). En deduiran la radioactivitat ().
Incorporaci6 raonable ( ). Els serveis de contrainformacio ( ).
Proveiran bé la guardiola ( ). Reutilitzaci6 de les dessuadores ().
Oiria I’opini6 dels arqueolegs (). Contribuiras al coneixement de la
deessa (). La seva preeminéncia inqlestionable ( ).

Encercla els diftongs, separa amb “/” els hiats i, finalment, transcriu foneticament el text:

Si m’ho haguessis agrait mai... Reelegiran |I’actual president.
[s m v sz ve dm Jr 1 3rnl kt lpr zd n]

Una insinuacid greu contra la Remei. L’Andrea deu ser la teva fiola.
[n nsn s vr k ntcr 1 r m ][I ndr O s 1 tpf 1]

Intuiran la imprescindible cooperaci6. Reelegit pel seu

[nt ¢ nl mpr sndbbl k p rs J[r I 3 tp Is
coeficient inaudit. Teoricament produiria la seva reutilitzacio.
k fs nn O0t][t rk mnnpr d r 1 s B r tldzs ]

Que antiincendis actui aviat per evitar-nos la ruina.
[k nt ns nd z kt B tpr Bt rmzlr n ]
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22.

23.

24.

25.

26.

El Lluiset |Iluira en una final apoteodsica.
[1£ z dA r n n fnl pt zk]

Encercla els diftongs i separa amb “/” els hiats. Parteix les sil-labes fonéticament i compta
el nombre de sil-labes de cada paraula:

Lluissor, pérdua, intuissis, aiglera, fluidesa, escaient, seduint-me,
evacuacioé, frequent, assaonaria, agraiment, fideuer, suin, deduiran,
quatre, reingrés, radioactiu, niuada, quadrienni, quota, instruissiu,
heroicitat.

Parteix les sil-labes fonéticament i ortograficament (pels llocs on es podria posar un
guionet a fi de linia):

Particio fonética Partici6 ortografica

A/nhi/drid, anovulacié, avia, |An-hi-drid, anovulaci6, avia,
inhuma, desentendre’s, serra, |inhuma, desentendre’s, serra,
vosaltres, reinstal-lacio, hiat, |vosaltres, reinstal-lacid, hiat,
rei,benestant, malagradosos, |rei,benestant, malagradosos,
tothom, nosaltres, anessis, |tothom, nosaltres, anessis,

Ilauna, conscient, usa, bossa, |llauna, conscient, usa, bossa,
agencia, llunyania, subalpi. agencia, llunyania, subalpi.
La dieresi.

a) Per qué porten diéresi gliestio, aiglies o reix i no pas boques, guerrer o reixat?

b) Per que porten dieresi arruina, arruinar o ha fruit i no pas cuina, cuinar o el fruit?

c) Per qué porten diéresi espali, espais 0 espain i no espai o espais?

d) Per qué porten dieresi Lluisa o agraiu i no pas Lluis o agraieu?

e) Per que no porten dieresi trair, trairé, trairia (pero si traim, traissis...), egoista,
altruista, egoisme, altruista (pero si oida o ruina) o Marius, podium...?
Casos d’estalvi de dieresi:

Posa diéresi 0 accent als mots que n’hagin de dur:

Agraiment, agrair, agraissim, aillament, aillaran, airos, amoinat, Anton, aprecia,
arcaisme, atapeiment, avaluis, cafeina, canvies, cauran, cel-lula, ciencia, cientific,
cocaina, coia, coissor, conduiras, contagies, continuitat, deduiem, deduint, deduissin,
deduiu, descafeinat, desposseit, dioptria, diurn, divorcia, estudia, feinada, fluidesa,
fotografiin, futbol.

Posa diéresi 0 accent als mots que n’hagin de dur:

Heroicitat, heroina, heroisme, hoquei, influint, intuicio, I’espai, llengues, lluiment,
medium, medul-la, memoria, missil, obeint, obeir, obeiras, obeires, obeiria, obeis,
obeissin, obeit, obeiu, pausat, perdua, peu, peuc, peulla, piuladissa, posseia, posseieu,
posseim, posseint, posseiran, produia, produir, produis, produissim, proteina, proveiment,
Ramon, reixi, reptil, reull, roure, seuran, seure, teulada.
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Llengua catalana. Exercicis de fonética

Alumne/a:| | 2n Btx | Grup:

27.Fes, al mateix llibre de text, els exercicis setgien

a.- Pag. 74. Exercici 17: Encercla les sil-labemtes i accentua les vocals que calgui.
b.- Pag. 74. Exercici 18: Escriu els accents qualten (basicament: é/¢).
c.- Pag. 74. Exercici 19: Escriu els accents gueltdn (é/e).

L es consonants

Les consonants en posicié inicial o d’atac

28.Fes, al mateix llibre de text, els exercicis setgien

a.- Pag. 73. Exercici 8: Completa el tret fonetie i manca.
b.- Pag. 73. Exercici 9: Corregeix la descripcits dens.
c.- Pag. 73. Exercici 10: Assenyala el mot de teespue no conté el so indicat.

29.Encercla els fonemes oclusius (realitzats com & smhusius o aproximants). En els
parentesis finals de cada oracié indica’n el nombre

Quan ja no quedaven visites a la casa, la Sofia en&eure la seva
mare ( ). Asseguda a la butaqueta, a la vora del balcé, rawa de
rabia ( ). Tragué la maleta de I'armari. Es posa a netejar-(a ).

Ell li assegurava que trobaria la manera de veurd’s).

30.Encercla les consonants fricatives i, a sota, @sgrel simbol fonéetic corresponent entre
claudators. En els parentesis finals de cada onmadiéa’'n el nombre:

Ja no queda cap visita a la casa seva i la Sofiaxaaal jardi ( ).
No feia gens de fresca aquella nit de juy ). S’aixecava sense

saber per qué una vegada i una altfa). Vuit, nou, deu, onze( ).

31.Encercla les consonants africades i, a sota, elscelisimbol fonétic corresponent entre
claudators:

No hi ha cap fletxa indicant la casa del metge. ¥dins a la platja
baixant pel cami de les dotze atzavares. No desitgare tsunamis.

Vaig fer un estudi sobre el tsar. Amb cotxe no &aias al despatx.

32.Encercla les consonants nasals i, a sota, escili-bimbol fonetic corresponent entre
claudators. En els parentesis finals de cada onmadiéa’'n el nombre:

Ja no queda cap més visita. La Maria va a veureslkwva mare( ).
Tenia una soluci6: fer venir el many@ ). Aquest noi fa com si la
banyera Ili pertanyés ( ). La minyona tirava llenya la cuina

economica( ).
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33. Encercla les consonants laterals, bategants i vibrants i, a sota, escriu-hi el simbol fonétic
corresponent entre claudators:

I els ciris encesos, d’escassa llum, regalimaven cera, que es fixava

al terra. Una marededéu amb cara de nena, protectora dels mariners

en perill, vigilava pesqueres llunyanes.

34. Encercla les consonants sordes 1 transcriu-les a sota mateix:
Aixi que quan la seva mare li va dir que ja podia preparar-se la

roba per anar a ca la Fineta, la Teresa va trobar, ben endregat,

ficat sota d’una pila de roba blanca, el cor de sab6. Aixo la va

pertorbar i va baixar un moment al carrer.

Oclusives, fricatives i africades en posicio final o de coda

35. Encercla les consonants oclusives, fricatives i africades en posici6 de neutralitzacio.
Transcriu-ne, a sota, la pronunciacio:

__+Con.Sorda | ___ || (Pausa) |__+Con.Sonora | _ #+Vocal
a.- /sabl: Sap cantar. Ho sap. Sap nedar. Sap aixo.

[s4 kantd] [usa ] [s& noda] [sa of3]
b.- /tap/: Tap tou Té el tap. Un tap vell. Tap estret

[td tou] [tél tA ] [untd borméA] | [ta ostrét]
c.- /fréd/: Fred sec. Feia fred. Fred natural. Fred hivernal.

[fré  sék] [féjo fré ] [fré noturdl] | [fré iBornal]
d.- /sét/: Set_pisos. En duu set. Set _mesos. Set_homes.

[s¢ pi'zus] [en duu s¢ ] |[s¢ mézus] [s¢ 5Smoas]
e.- /gragl: Groc _safra Quin groc! Groc_gira-sol. | Groc aigualit.

[grd  sofrd] [kip grd ] [grd 3iresdl] | [grd oiywalit]
f.- /slk/: Suc_fred. Un suc! Suc__natural. Suc_agrados.

[sh frét] [un st ] [sG notural] [sG oyrodds]
g.- /bofl: Boix salvatge. | Aquest boix. Boix_grevol. Boix alt.

[bd solpadza] | [okét bo ] [b6  vréBul] [b6 4]
h.- /t53/: Roig suau. Ben roig. Roig dominant. | Roig intens.

[r5 suau] [bénrd ] [r5 duminan] | [r5 inténs]
i.- /béf/: Baf pudent. Quin baf! Baf _molest. Baf_humit.

[ba pudén] [kimba ] [b4 mulést] [b4 umi't]
j.- /mi’dz/: Mig preu. Només mig. Mig dia. Mig obligat.

[mi préu] [numéz mi ] [mi di'9] [mi oflivat]
k.- /despétf/: | Despatx teu. Al despatx! Despatx buit. Despatx_obert

[dospa téu] [ol dospa ] [dospa baOit] | [dospad ufért]
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Llengua catalana. Exercicis de fonética

Alumne/a:| | 2n Btx | Grup:

36.Encercla les consonants oclusives, fricatives icafles en posicié de neutralitzacio.

37.

38.

39.

Comprova si se sonoritzen o si s’ensordeixen. Tran$o tot:
Dues dioptries més! Els mags? Hi caps dinsatiE fluix.

[d 0 m ][ 11l d 11 ]
Beneits raigs de Illum! Produeix massa. Abstinenabsoluta?
[b d 1L o I ]

El plec més llarg. Vaig malament? Duc poc vi. Elendueix bé.

[oelpl mé 4 ]1[b 1[d Il d B 1
Un empatx de maduixes! Saps tornar? Un clumser.

[ n mp d 0 110 rn ] [ p 1]
Encercla les consonants oclusives, fricatives icafles en posicid de neutralitzacio.

Comprova si se sonoritzen o si s’ensordeixen. Trandes totes:
Es un verb auxiliar? Els has perduts a Reus? Hawantingut

acid acetilsalicilic. Es ben absurd aix0. Fuig amibEduard.
Que sb6c de pocs amics? Des d’avui mateix obrirasles deu.
Dos taps d’'ampolla. ElI golf abans era a Parets d®&lallés.

Observa els retrats absorta. Dos anys. Uns panygsdia.

Encercla les consonants oclusives, fricatives icafles en posicid de neutralitzacio.
Comprova si se sonoritzen o si sS’ensordeixen. Transot el fragment:

Veig tres clots oberts al mig del carrer. Vols unésuses Naf-
Naf? El despatx Mas i Roig els ofereix el tempsiglal tots els
caps inconnexos de la qiestio. Es un fax Gnic. Heuascat les
oracions substantives. Els parcs antics i vells §intot perden

el buf esmorteit de la brisa. Dos anys a Brusses:le

Encercla la essa de la segona sil-laba. Transcfanéticament i llegeix-la en veu alta:
Els socis / els ocis. Els savis / els avis. Les 9hées zones.

Les oques / les soques. Els sobres / els obres.oklas / els somnis.
Els serveis / els herbeis. Els ants / els santss Btbres / els sabres.

Els ous / els sous.
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Oclusives sonores inicials de sil-laba: oclusives o aproximants?

40. Indica, a sota 1 d’acord amb el context, el so que pren el fonema oclusiu marcat:

| (pausa) C.Oclusiva | Cons. Nasal | Posici6: coda
/bp/ Bull-los. Va! Pot voler futbol Canviar. Cap joc.
[ ] [ ] ] [ ] [ ] []
/dt/ Dinem ja! Es capdavanter. Vam dormir. Ha tret zero.
[ ] [ ] [ ] []
/gk/ Guarda’ls. Cap gos. Un got! Ja sec bé!
[] [] [ ] [ ]
Vocgl __ Vocal _ Voo [r] Voc
Semivoc __ Voc Voc CFric _Voc | Vocal [r] __ Voc
i Voc _ [I] Voc
Voc __ Semicons
/b/ No va. Quin abus! | Et desvies Arbitre serbi Obre: era blau.
[] [] [] (1 [] [ ] []
/d/ L’Aida, audac? Obeeix de pressa. | Ardor d’estdbmac | Té draps blaus.
[1 [] [ ] [] []
g/ Aguanta la gossa. | Dos guants! Bon argument! Un agla d’or?
[ ] [] [] [] []

41. Encercla els fonemes oclusius i indica, a sota, el so que prenen:

Li venien ganes de beure un got d’aigua. Sense badar boca li va

allargar el brac i li va donar el gerro. Digué: “Aquest fil ens

Iligara”; i se’l fica a dins de la gorra. Agafa el vestit, deixa els
enagos damunt del balanci i després duu la roba bruta a baix de tot.
Rigué dissimulant, pero no pogué evitar que li pugés la vergonya a

les galtes.

42. Transcriu fonéticament les oracions segiients:
Cada vegada arribava més tard a casa. Faltava sovint a brodar.

[kd o o 40 mé k 10f ]
Volia que em comprés unes mitges de llana a la seva botiga.

[ ]
Ho sabia de sobres:hi havia un mal galant. Pobra filla seva!

[ Il ]
Aquells ulls vellutats i aquell riure encomanadis I’enamoraven.
[ ]
Veig el cambrer com serveix uns pastissets i ensaimades.

[ ]
Segueix aquelles ombres, pero mai no sabras on s’amaguen ells.
[ ]

IES. Olorda. S. Bech
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Llengua catalana. Exercicis de fonetica

Alumne/a: | | 2n Btx | Grup:

Oclusives: Geminacio, emmudiment / sensibilitzacié i altres assimilacions

43. Transcriu foneticament els elements marcats de les sequiéncies segiients (suposant una
elocucié emfatica i una altra de rapida i distesa, pero també correcta):

Tipus d’elocucio Tipus d’elocucio

emfatica rapida i distesa emfatica rapida i distesa
bm | [ ]subministra | [ ]subministra | pm | [ ] capmas [ ]capmas
dm|[ ]admira [ ]admira tm | [ ]atmosferic |[ ]atmosfeéric
gm | [ ]segment [ ]segment cm | [ ]dracma [ ]dracma
bn | [ ]abnegat [ ]abnegat pn | [ ]hipnotitzar |[ ] hipnotitzar
dn | [ ] -—-——-- [ ]--—- tn |[ ]etnoleg [ ]etnoleg
gn | [ ] magnétic |[ ] magnétic |cn |[ ]tecnologia |[ ]tecnologia
tl | [ ]atletisme [ ]atletisme tll | [£A] revetlla [ ]revetlla

44. Transcriu foneticament els elements marcats de les sequiéncies segients (suposant una
elocucio rapida i distesa, pero correcta):

Cal triplicar el ritme. Se submergia de forma inimitable a I’atlantic.

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
Queée subministreu als atletes vietnamites?L’lgnasi és innocent.
[ 1] [ ] [ ] [ ] [ ]
Admeto que no és subnormal. Es un enigma com va ablanir-lo.
[ 1] [ ] [ ] [ ]
L’administrador arreglara els obstacles. Estudia aritmeética.
[ 1] [ 1] [ 1]
Les regles permeten ampliar la rotllana. Costum étnic.
[ ] [ ] [ ] [ ]
En el segle XX un nucli cientific treballava sobre I’hipnotisme.
[ ] [ ] [ ]
Bitllet. Astigmatisme. Diable. Agla. Tricicle. Espatlla. Cable.
[ ] [ ] [ 1 [ 1] [ ] I I
45. Transcriu foneticament els grups finals de les paraules segients:

-Ib [ Jcalb -ld [ ]herald -Ic [ ]solc

-Ip [ ]talp -It [ ]indult -ng |[ ]fang

-mb |[ ]tomb -nd |[ ]fecund -ng | [ ][ ]sangifetge
-mp |[[ ]Hamp -nt |[ ]anant -nc |[ ]blanc

-rb [ ]Dbarb, verb -nt [ ]anant-hi -nc |[ ][ ]cincosis
-rp [ ]esquerp -nt [ 1] ]Sant Antoni | -rc [ ]porc

ps | [ esquerps wd |[ Tverd ag |[ 1llarg

-sp [ ]cresp -1t [ ]sort, port -SC [ ]risc

ords | [ ][ ]records
-st [ ]trist, llest
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46.Encercla les consonats oclusives en posicié pdatsda o de coda. D’acord amb una
elocucio curosa del Principat, indica a sota lanpnziacié de tots els grups consonantics
finals. Si no es pronuncia alguna consonant, méeocamudiment amb [J] i, si alguna
consonant “muda” es recupera (sensibilitzacid)ratllh tot el mot:

Tinc poc tint. Era verd i molt alt. Es al camp aned seu net.
[pe] [ ] [ ] [ 10 ] [ 1[0 1
L'acord és amarg: atempta contra la supervivéenciald isards.
[ 1] [ ] [ ] [ ]
Era un assumpte important. Hi ha cembmes escorcollant-ho.
[ ] [ ] [ ] [ ]
Al mercat de Sant Andreu fan descomptes als clieritlarg o
[ ] [ ] [ 1 [ 1
[largs. Quant és? Fuig amb el remolc sense rumb.vbltant del
[ 1] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
gorg hi ha vint arbres de ribera. Vivint al campops trobar
[ ] [ ] [ ] [ 1 [ 1]
gerds. Al port, anant-hi amb temps... Han concedit indult a
[ 1] [ 1T [ 1 [ 1T [ ] [ ]
un gran dramaturg. L’assalt a la porteria contrarienterromp
[ ] [ ] [ ]
els atacs del contrincant. Esta llaurant solcs meltofunds.
[ ] [ 1] [ 10 1 [ 1] [ ]
L'’empelt va durar de Nadal a Sant Esteve. Va caurellamp.

[ ] [ ] [ ]

Fricatives: assimilacions, emmudiments i simplificeions.

47.Transcriu foneticament els elements marcats desdgsiencies segients (d’acord amb
I'elocucié proposada):

Tipus d’elocucié Tipus d’elocucié

emfatica rapida i distes@a emfatica rapida i deste
-ss- | [ ]sis-cents [ ]sis-cents -ss- | [ ]vas sortir [ ]vas sortir
-sz- | [ ]les zetes [ ]les zetes -s z- | [ ]vas zonificar| [ ] vas zonifican
-s[- |[ ]lesxarxes |[ ]lesxarxes |-sJ- |[ ]has xarrupat| [ ] has xarrupat
-s3- | [ ]les joies [ ]les joies -s3- | [ ] has jurat [ ]bhas jurat
-sr- |[ ]Jelsrumors |[ ]Jelsrumors |-sr- |[ ]vasresar [ ]vasresar
-st [ ]aquestgos | [ ]aquestgos | -st [ ]aquestase |[ ]aquestase
-nf | [ ]banys petits| [ ] banys petits -nf | [ ]anys alegres [ ] anys alegreg
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Llengua catalana. Exercicis de fonetica

Alumne/a: | | 2n Btx | Grup:

Nasals: manteniment d’oposicié i neutralitzacions (assimilacions)

48. Transcriu foneticament les consonants nasals en els diferents contextos. Després, respon
les preguntes del final de I’exercici:

Nasals en posicié d’atac
/m/ /n/ /n/ Situacio de la nasal
[ 1 méra, mas [ ] nora, nas, nap | [ ] nyora, nyap Inicial de mot
[ ]1la cama [ ]1la cana [ ]la canya Inicial de sil-laba
Nasals en posicié de coda
/m/ /n/ /n/ Situacié de la nasal
[ Telrem [ Jelren [ Jelreny Final absolut
[ ]elsrems [ ]elsrens [ Jelsrenys Final +s
[ ]comte [n] conte [ ]reny terrible Davant de “t” o “d”
[ ]somriu [ ]enrarir [ ]renyraonable Davant de “r”
[ ]premsa [ ]conscient [ ]bany sa Davant de “s” 0 “z”
[m] cOm vell [m] con vell [ ]bany vell Davant de bilabial
[m] com foradat | [m] con foradat [ ]bany foradat Davant labiodental
[ ]gemma [ ]perenne Geminacio
[ ]subministrar | [ ]hipnosi Nasalitzacio (e. rapida)

a.- En posicié de coda quina consonant nasal no es neutralitza mai?

b.- Els fonemes /-m/ i /-n/ finals de sil-laba 0 de mot és neutralitzen de vegades? En

quins contextos ho fan (davant de quines consonants)?

49. Transcriu fonéticament les consonants nasals finals en posicidé de coda en els diferents
contextos. Després, respon les preguntes del final de I’exercici:

Nasal Nasal Nasal Nasal Nasal Nasal
bilabial labiodental dental alveolar prepalatal velar
un matalas bon forat en dona en sap un bon gerro | un gos
[ ] [ ] [] [ ] [ ] [ ]
vam volar haviem fet vam trobar som socis vam girar no som gals
[] [] [] [ ] [ ] []
van volar havien fet van trobar sOn socis van girar no son gals
[ L[] [L[] [ [ ] [ ] [ ]
amb vinagre | amb fideus amb tren amb sab6 amb gerd amb gots
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
en vinagre en fideus en tren en sabd en gerd en gots
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]

a.- Quina consonat sofreix més assimilacions?
b.- Per quina ra6 de vegades no es neutralitzen /-m/ i /-n/ davant de consonants labials o
bilabials com a vam volar / van volar; haviem fet / havien fet?

c.- Davant de quines consonats es confonen fonéticament “amb” i “en”?
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50. Transcriu foneticament les seqliencies seglents.
L’Ignasi és innocent? Qui han ferit en baralles inconfessables?

Congelaran carn d’aviram. No hi confien gaire en paraules. Em fa
un pastis. S’han fet sang? No en fan de fang avui. Jo ho comprenc:
ell no ho compren. Tinc tint. No va de pams ni de pans, sind de
panys! Cinc o sis anys més. Admet la insubmissi6. Les impremtes han
sofert atemptats enguany. Escriu un conte infantil ben enginyds. Té

un somni: una lluita abnegada per I’amnistia.

51. Escriu correctament les paraules transcrites a continuacio:
[comfirmau ] [€mfozi] [onrik] [simtumdtik] [omfunsd]

[onrounaddro] [omfild] [kunnékto] [imfini't] [kumtdbblo]
[sirkumforé€nsio] [kumfdn] [omfitedtro] [kdambi] [imprémta]
[immural] [kumfidnsa] [trombio] [immdbbloa] [prémso]

[dnno] [kumtdl] [ogpn€s] [indipna]

Consonants laterals: Manteniment d’oposicio i assimilacions

52. Transcriu foneticament les laterals en els diferents contextos. Després, respon les
preguntes del final de I’exercici:

N/ /K] Situacio de la nasal
[ 1local, l5gica [ 1loc, llauna Inicial de mot
[ ]1lacola [ 11a colla Inicial de sil-laba
N/ /K] Situaci6 de la nasal
[ 1elcel, vol sol, els vels [ ]cadell, coll, molls Final absolut (+ s)
[ ]eldia, adulta, culte [ Jcoll tort, ball de bastons | Davant de “t” o “d”
[ ]elxiulet, el gerani [ 1ell lluira Davant de c. palatal
[ ] el mal abdominal sempre | [ ] el bell moll nou Davant d’altres sons.
[ ] eltiller [ ] butlleta, Vall-llosera Geminaci6
[ ] latleta Geminacio (e. rapida)

a.- En algun context s’arriben a neutralitzar les dues laterals?
b.- La lateral palatal /A/ sempre manté la mateixa pronunciacio?

c.- En paraules com alba o balma la /I/ és especialment velar, proxima a la /w/?
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Llengua catalana. Exercicis de fonetica
Alumne/a: | | 2n Btx | Grup:

Exercicis de repas: diferents tipus d’assimilacio

53. Fes, al mateix llibre de text, els exercicis segients:

a.- Pag. 86. Exercicis del 2 al 7 (ambdos inclosos).
b.- Pag. 87. Exercicis del 8 a I’11 (ambdds inclosos).

54. Omple aquesta graella amb els mots que es donen més avall, els quals contenen (marcat) el so corresponent a cada casella. Indica el simbol
fonetic i escriu-hi el mot que hi ha d’anar, com als exemples.

Bilabial Labiodental Dental Alveolar Prepalatal Palatal Velar Labiovelar
Oclusiu sord [] [] []
Oclusiu sonor [] [] []
Aproximant (sonor) | [ ] [] [] [vlcega []
Fricatiu sord [] [] [ ]xafec
Fricatiu sonor [1] [] [ ]
Africat sord [ ] [ 1]
Africat sonor [ ] [d3]
Nasal (sonor) [] [m]enfila | [ ] [] [] [] []
Lateral (sonor) [] [] [1] [£] []
Bategant (sonor) [1]
Vibrant (sonor) []

Llistat: abds, algid, altre, banya, bata, boia, bola, canvi, cara, carro, casa, casa, cega, cera, couen, dorm, dotze, enfila,
enginy, entra, fada, far, fletxa, gerro, gos, llavi, mena, mitja, mén, oncle, sal, sopa, tsar, uf_aixo, xafec,
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